

Секция «Политические науки»

"Русский вопрос" в консервативной публицистике России первой половины XIX века на примере работ М.П. Погодина

Кошемчук Ксения Леонидовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: kosh11@yandex.ru

М.П.Погодин - один из наиболее ярких русских мыслителей XIX века. Он был очень эрудированным человеком, который внес значительный вклад в изучение русской истории и политики. Погодин принимал активное участие в дискуссии между славянофилами и западниками, много писал об актуальных событиях как внутри-, так и внешне-политической деятельности России.

Его работы проникнуты любовью к России, гордостью за нее. Историк не страшился признать проблемы страны и открыто рассуждал о них. Он писал: "Россия - целый мир, какой-то самодовольный, независимый, абсолютный" [1].

Будучи славянофилом, Погодин интересовался вопросом исследования особенностей русского народа, загадок его души. "Русская самостоятельность, своеобразие, одним словом, народность, национальность, — вот средоточие всей системы!" [2]. Парируя идейному оппоненту, мыслитель пишет: "У нас не было западного среднего века, но был восточный, русский - таким образом отмечая близость русских к восточной цивилизации [2]. Историк восхищается многогранностью характера русского народа, акцентируя внимание на его специфических национальных качествах, слиянии воедино двух культур: "Из нравственных сил укажем, прежде всего, на свойства русского народа: его толк и его удасть, которым нет имени во всех языках европейских, его понятливость, живость, терпение, покорность, деятельность в нужных случаях, какое-то счастливое сочетание свойств человека северного и южного" [1]. Также Погодин не устает удивляться огромному интеллектуальному потенциалу русских, причем как представителей интеллигенции, так и обычных крестьян. "Один простолюдин заменяет силу гидравлического пресси каким-то простым деревянным снарядом, другой сообщает льну мягкость шелка <...> Глубокое познание книг Священного Писания, философские размышления по отношению богословия к философии принадлежат к нередким явлениям в простом народе.<...> Все это доказательства народных способностей! - с гордостью заявляет Погодин [2]. Погодин не может обойти вниманием особенности политической культуры нашего народа: "Чувство, заветное наследство предков, есть покорность, беспредельная доверенность и преданность Царю, который для нее есть бог земной" [1].

Представляя Россию великой державой, Погодин говорит о ее особой исторической роли. Он видит главную задачу народа в сохранении уникального духа, передающегося из поколения в поколение: "Нет, не неподвижность, а вечное начало, русский дух, веющий нам из заветных недр этой старины, мы ценим богобоязненно, и усердно молимся, чтоб он никогда не покидал святой Руси" [2]. Историк говорит о некоем божественном промысле, который пал на Россию: "Перст Божий ведет нас, как будто древле Иудеев, к какой-то высокой цели" [3]. Он отмечает, что приоритетной задачей России, как православной державы, является проповедь христианской морали: "О, Россия, о,

мое Отечество! Тебе суждено <...> водворить всюду мир и правду, доказать на деле, что <...> есть нечто выше и учености, и промышленности, и образования, и свободы, и богатства — просвещение, просвещение в духе Христианской религии, просвещение словом Господним"[1]. Мыслитель также делает акцент на специфической черте русских - религиозной терпимости: "Мы, великороссияне, не спрашиваем ни у кого, кто он, какого он вероисповедания - католик, протестант, униат, православный: это не мешает нам любить всех и доброжелательствовать"[4]. Стоит отметить, что уваровская триада "теории официальной народности" имеет тесную связь с национально-консервативной позицией Погодина. Этот аспект был подробно рассмотрен в статье "М.П.Погодин и поиски русской национальной идеи"[5].

Значительную часть работ писатель посвятил вопросу славянского воссоединения. Идеи панславизма остаются для него крайне актуальными. Русский народ ментально запрограммирован на объединение духовное и политическое со своими славянскими братьями. Великороссы искренне переживают их беды и невзгоды: "Никто не мог предвидеть, что сочувствие к славянам обнаружится во всем русском народе, без различия сословий, с такою силою, с таким блеском и с такою любовью!"[4]. Погодин считает, что Россия должна взять шефство над родственными славянскими народами: "Осыпанные такими дарами Божиими, считая себя миллионами и владея землями неизмеримыми, мы несем на себе обязанности великие. Святые в отношении к нашим старшим, хотя и малочисленным, братьям"[4]. Историк с большой радостью воспринял встречу, связанную с празднованием годовщины Славянского съезда в Москве. Он пишет: "Видно, все это дело устроил сам Бог, воззревший милостивым оком на различные тяжкие бедствия славянских племен, и на вселенских Спасских часах, видно, пробил им час их возрождения и спасения"[4]. Но все же Погодин усматривает в необходимости объединения не только высокодуховные причины и высший промысел. Он говорит о вполне очевидных геополитических основаниях. С позиции реализма историк оценивает положение своего Отечества на международной арене: "Россия должна надеяться только на себя и, при благоприятных обстоятельствах, на сочувствие славянских племен, кроме них, искренних друзей она не имеет"[4].

Работы М.П.Погодина написаны очень живым и интересным языком. Он обладал колоссальным объемом знаний, но писал все же от сердца. Он не утаивал фактов в угоду стройной концепции, не оставлял без внимания то, что считал лживым или оскорбительным по отношению к себе, своим товарищам или Отечеству. Его любовь и бесконечная вера в силу русского народа и в возрождение России заставляют взглянуть на историю и современные события с другой точки зрения, а ведь писал он свои работы в довольно неустойчивое время, когда Россия погрязла в международных конфликтах и внутренних сложностях. Его действительно можно назвать "Русским хранителем"[6], который потратил всю свою жизнь на то, чтобы изучить, понять Россию и настроить ее на правильный вектор исторического развития!

Литература

1. Погодин М.П. Внешнеполитическое положение России // Погодин М.П. Вечное начало. Русский дух. - М., 2011.
2. Погодин М.П. К вопросу о славянофилах // Гражданин. Газета-журнал политический и литературный, 12 марта 1873. - №11.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Погодин М.П. Взгляд на русскую историю. Лекции при открытии курса в сентябре 1832 г. // Погодин М.П. Историко-критические отрывки. - М., 1846.
4. Погодин М.П. Славянское дело // Погодин М.П. Вечное начало. Русский дух. - М., 2011.
5. Ширинянец А.А., Рясенцев К.В. М.П.Погодин и поиски русской национальной идеи. Вест. Моск. Ун-та. Сер. 12. Политические науки, 2007. - №1.
6. Ширинянец А.А. Русский хранитель. - М., Русский мир, 2008.